

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出

支持澳门在合作区创新发展财富管理等现代金融业

●本报记者 彭扬 赵白执南

中国政府网9月5日消息，中共中央、国务院近日印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》。《方案》提出，支持澳门在合作区创新发展财富管理、债券市场、融资租赁等现代金融业。支持合作区对澳门扩大服务领域开放，降低澳资金融机构设立银行、保险机构准入门槛。

《方案》提出，到2024年澳门回归祖国25周年时，粤澳共商共建共管共享体制机制运作顺畅，创新要素明显集聚，特色产业加快发展，公共服务和社会保障体系与澳门有序衔接，在合作区

居住、就业的澳门居民大幅增加，琴澳一体化发展格局初步建立，促进澳门经济适度多元发展的支撑作用初步显现。到2029年澳门回归祖国30周年时，合作区与澳门经济高度协同、规则深度衔接的制度体系全面确立，各类要素跨境流动高效便捷，特色产业形成规模，公共服务和社会保障体系更加完善，琴澳一体化发展水平进一步提升，促进澳门经济适度多元发展取得显著成效。到2035年，“一国两制”强大生命力和优越性全面彰显，合作区经济实力和科技竞争力大幅提升，公共服务和社会保障体系高效运转，琴澳一体化发展体制机制更加完善，促进澳门经济适

度多元发展的目标基本实现。

在发展科技研发和高端制造产业方面，《方案》要求，大力发展集成电路、电子元器件、新材料、新能源、大数据、人工智能、物联网、生物医药产业。加快构建特色芯片设计、测试和检测的微电子产业链。建设人工智能协同创新生态，打造互联网协议第六版（IPv6）应用示范项目、第五代移动通信（5G）应用示范项目和下一代互联网产业集群。

在发展现代金融产业方面，《方案》提出，充分发挥澳门对接葡语国家的窗口作用，支持合作区打造中国—葡语国家金融服务平台。鼓

励社会资本按照市场化原则设立多币种创业投资基金、私募股权投资基金，吸引外资加大对合作区高新技术产业和创新创业支持力度。支持在合作区开展跨境人民币结算业务，鼓励和支持境内外投资者在跨境创业投资及相关投资贸易中使用人民币。支持澳门在合作区创新发展财富管理、债券市场、融资租赁等现代金融业。支持合作区对澳门扩大服务领域开放，降低澳资金融机构设立银行、保险机构准入门槛。支持在合作区开展跨境机动车保险、跨境商业医疗保险、信用证保险等业务。

在完善企业所得税优惠政策方面，《方案》

明确，对合作区符合条件的产业企业减按15%的税率征收企业所得税，将有利于澳门经济适度多元发展的产业全部纳入政策范围。对企业符合条件的资本性支出，允许在支出发生当期一次性税前扣除或加速折旧和摊销。对在合作区设立的旅游业、现代服务业、高新技术产业企业新增境外直接投资取得的所得，免征企业所得税。

在跨境融资领域，探索建立新的外债管理体制，试点合并交易环节外债管理框架，完善企业发行外债备案登记制管理，全面实施全口径跨境融资宏观审慎管理，稳步扩大跨境资产转让范围，提升外债资金汇兑便利化水平。

■聚焦服贸会

证监会副主席方星海：

深化境内外资本市场互联互通 完善企业境外上市监管制度

●本报记者 倪铭娅

中国证监会副主席方星海日前在2021中国国际金融年度论坛上表示，当前全球疫情仍在持续，世界经济金融格局深刻演变，坚持开放合作是应对全球挑战的必然选择。中国证监会将继续坚定不移扩大对外开放，统筹发展与安全，推出更多务实性开放举措，服务建设高水平开放型经济体制。

具体而言，方星海表示，一是进一步推动资本市场制度型开放。优化和拓展外资参与境内证券期货市场的渠道和方式，落实合格境外投资者新规，便利境外投资者配置人民币资产。推动境外机构投资者参与交易所债券市场制度落地，制定交易所市场熊猫债管理办法，进一步便利境外机构来华发行熊猫债。扩大商品和金融期货市场对外开放，推出更多国际化品种，探索结算价授权等多元化开放路径。深化境内外资本市场互联互通，完善和拓展沪伦通机制，健全境外主体境内发行上市制度，完善企业境外上市监管制度。

二是进一步发挥香港在中国资本市场开放中的作用。中国证监会将坚决维护香港国际金融中心地位，一如既往支持内地和香港开展全方位多层次务实合作，包括进一步优化沪深港通机制，丰富沪深港通标的；平稳做好在香港推出A股指数期货的各项工作，推出之后做好跨境监管；支持境内外企业赴香港上市；支持粤港澳大湾区建设，推动香港全面融入国家发展大局。

三是进一步加强开放环境下的监管能力和风险防范能力建设。坚持“放得开、看得清、管得住”的要求，加强对资本市场跨境投资行为和资本流动的监测和分析研判，保持资本市场平稳运行，防范资金大进大出风险。深化跨境监管合作，妥善解决监管合作上碰到的问题，切实维护跨境投融资活动的正常秩序，创造可预期的监管和制度环境。

国家外汇管理局副局长郑薇：稳妥有序推进资本项目开放

●本报记者 彭扬 赵白执南

国家外汇管理局副局长郑薇日前在2021中国国际金融年度论坛上表示，外汇局将稳妥有序推进资本项目开放，推进私募股权投资基金跨境投资试点，完善外商直接投资管理，并做好跨国公司本外币一体化资金池试点工作。

郑薇表示，下一阶段，外汇局将不断深化外汇领域改革，加快构建与新发展格局相适应的外汇管理体制，稳步推进金融市场高水平双向开放，服务新时代国家金融管理中心建设。一是继续提升贸易投资自由化便利化水平，支持境内境外要素有序自由流动，持续优化金融环境，助力数字经济发展，发挥创新引领作用，带动产业转型升级、融合发展，提质增效。二是稳妥有序推进资本项目开放，推进私募股权投资基金跨境投资试点，完善外商直接投资管理，并做好跨国公司本外币一体化资金池试点工作。三是建设开放多元、功能健全的外汇市场，进一步丰富外汇市场产品和境内外参加主体，不断完善外汇市场基础设施体系。



服贸会上的八大专题展

这是日前在服贸会首钢园区金融服务展馆拍摄的中国人民银行数字货币研究所展区。

2021中国国际服务贸易交易会在北京举行。本届服贸会在北京首钢园区设置八个专题展，围绕电信、计算机和信息服务、金融服务、文旅服务、教育服务、体育服务、供应链及商务服务、工程咨询与建筑服务、健康卫生服务等专题，充分展示相关领域在数字化、网络化、智能化发展趋势下的新技术、新模式、新成果。

新华社图

中国人民银行副行长陈雨露：

加快补齐金融科技监管短板

●本报记者 彭扬 赵白执南

中国人民银行副行长陈雨露日前在2021中国国际金融年度论坛上表示，加快补齐金融科

技监管短板，将所有金融机构、金融业务和金融产品纳入审慎监管框架。

具体而言，陈雨露表示，一是完善准入前国民待遇加负面清单管理制度。下一步，央行将继续完善准入前国民待遇加负面清单的管理制度，充分发挥好负面清单模式对高水平开放的积极作用。

二是优化监管政策，打造良好的营商环境。

目前我国金融机构和市场准入方面的开放工作

几近完成，但也要认识到一些监管政策仍有优

化空间。完善相关政策安排可以为外资展业创

造更好的环境。

银保监会副主席周亮：

引进国际优质金融资源 丰富创新产品体系

●本报记者 欧阳剑环

银保监会副主席周亮日前在2021中国国际金融年度论坛上表示，将在财富管理、消费金融等领域引入具有专业特色、经营稳健、资质优良的外资金融机构，丰富和创新产品体系。

周亮表示，银保监会将稳步推进更高水平对外开放。一是营造公平营商环境。推动开放措施落地实施，修订相关法律法规，从要素开放向

制度开放扩展，进一步优化行政审批流程，加快构建公开透明稳定可预期内外一致的环境，鼓励境内外金融机构合作共赢。

二是引进国际优质金融资源。立足我国市

场优势，推动国内国际双循环，在财富管理、消

费金融、绿色金融、健康养老、风险管理等领域

引入具有专业特色、经营稳健、资质优良的外资

金融机构，丰富和创新产品体系，提升金融服务质量。

A股ESG投资价值逐渐显现

我国ESG投资相较于发达国家起步偏晚，早年业界探讨尚有一些踌躇，如“ESG投资能否适应国内经济、产业环境，是否超前”等，但随着金融市场加快开放与资本市场深入发展，ESG策略的有效性与优势日益得到认同。例如，根据平安证券研报显示，中证中财沪深100 ESG领先指数在2020年2月疫

情高峰期，相对沪深300体现出1.22%的超额收益；又如MSCI

投资的先行者与践行者。

不仅仅是情怀——

全球视野下的ESG投资

华宝基金管理有限公司

目前，华宝基金在ESG投资研究体系化建设方面已处于同业领先地位。通过协同内外部资源，公司现已在绿色数据库建设、绿色股票池建立和绿色投资流程上形成研究硕果。

公司已形成较完整的绿色产品体系；在被动投资方面，华宝基金早在2019年就推出了业内首只跟踪MSCI中国A股国际通

ESG通用指数的基金（ESG基金），引领了国内ESG指数化投

资的新浪潮；在主动投资方面，由于我国当前经济发展阶段对

环境保护的诉求较为强烈，华宝基金率先将“E”的维度融入

到投资决策中，通过行业分类、绿色评分、负面过滤和建立股

票池的体系化投资流程，采用定量分析与定性分析相结合的

方式，考量上市公司绿色“成色”。

或许有人会认为，ESG还只是“诗与远方”的口号，认

为离我们现实诉求尚较遥远。但在事实上，环境、社会、治

理问题距离我们却又如此之近，例如当前仍在全球范围内发

展的新冠疫情，又如火灾、洪涝等极端灾害。从全球变暖到地

震，从公共卫生事件到人道主义危机，这些百年变局对全球

经济和金融系统稳定带来巨大冲击，给国际社会秩序和治

理体系带来了巨大的挑战。ESG投资的重要意义在于，通过资本

的力量推动优化资源配置，为人类社会的可持续发展提供源

源不断的新动能。

目前，华宝基金在ESG投资研究体系化建设方面已处于

同业领先地位。通过协同内外部资源，公司现已在绿色数

据库建设、绿色股票池建立和绿色投资流程上形成研究硕果。

公司已形成较完整的绿色产品体系；在被动投资方面，华宝基金

早在2019年就推出了业内首只跟踪MSCI中国A股国际通

ESG通用指数的基金（ESG基金），引领了国内ESG指数化投

资的新浪潮；在主动投资方面，由于我国当前经济发展阶段对

环境保护的诉求较为强烈，华宝基金率先将“E”的维度融入

到投资决策中，通过行业分类、绿色评分、负面过滤和建立股

票池的体系化投资流程，采用定量分析与定性分析相结合的

方式，考量上市公司绿色“成色”。

或许有人会认为，ESG还只是“诗与远方”的口号，认

为离我们现实诉求尚较遥远。但在事实上，环境、社会、治

理问题距离我们却又如此之近，例如当前仍在全球范围内发

展的新冠疫情，又如火灾、洪涝等极端灾害。从全球变暖到地

震，从公共卫生事件到人道主义危机，这些百年变局对全球

经济和金融系统稳定带来巨大冲击，给国际社会秩序和治

理体系带来了巨大的挑战。ESG投资的重要意义在于，通过资本

的力量推动优化资源配置，为人类社会的可持续发展提供源

源不断的新动能。

风险提示：基金投资需谨慎。

-CIS-